铜仁一中2020届理综（生物）提升模拟试题（三）

一、选择题

1．某二倍体成熟雄性哺乳动物进行正常有丝分裂和减数分裂，相关叙述正确的是（     ）

A．两种分裂最终形成的子细胞的细胞质均为体细胞的一半

B．两种分裂过程均是由细胞的两极发出纺锤丝形成纺锤体

C．两种分裂过程中都只发生一次着丝点分裂导致染色体消失

D．有丝分裂中期和减数第二次分裂后期的染色体组数目相同

2．如图1和图2表示有丝分裂不同时期染色体和核DNA的数量关系，下列有关叙述错误的是(　　)
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A．观察染色体形态和数目的最佳时期处于图1的CD段

B．图1中DE段的细胞染色体数目加倍，但核DNA含量不变

C．图2中a对应图1中的AB段，c对应图1中的EF段

D．有丝分裂过程不会出现图2中d所示的情况

3．让人的一个精原细胞在被3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸培养基中完成一次有丝分裂形成2个精原细胞,然后在不含放射性标记的培养基中继续完成减数分裂形成8个精细胞(无交叉互换),下列叙述错误的是（    ）

A．在细胞有丝分裂中，细胞内放射性同位素迅速升高的时期是分裂间期

B．在细胞有丝分裂形成的两个精原细胞的全部染色体中，都具有放射性

C．减数第一次分裂形成的4个次级精母细胞的全部染色体中，一半具有放射性

D．减数第二次分裂最终形成的8个精细胞的全部染色体中，一半具有放射性

4．减数第一次分裂的四分体时期，有时会发生同源染色体无法正常配对的“联会紊乱”现象。下列不会出现“联会紊乱”现象的是(　　)

A．交叉互换后的染色体               B．骡子原始生殖细胞中的染色体

C．三倍体西瓜细胞中的染色体         D．21三体综合征患者细胞中的染色体

5．下图为某生物的细胞分裂示意图，①～④为常染色体，下列叙述错误的是(　　)
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A．图中的变异来源为易位

B．该细胞可能为雄蜂的体细胞

C．图中①上的DNA分子，其两条脱氧核苷酸链分别来自于父方与母方

D．若该细胞取自某二倍体动物的卵巢，则其为第一极体

6．如图表示减数分裂过程中的染色体的部分行为变化。下列说法错误的是(　　)
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A．图示的变异类型为基因重组

B．甲图中的姐妹染色单体完成了片段的交换

C．甲图两条染色体的基因组成分别变为AABb、aaBb

D．乙图表示产生的重组型配子是aB、Ab

7．下列关于人体细胞分化、衰老、凋亡与癌变的叙述，错误的是(　　)

A．衰老细胞中各种酶的活性显著降低

B．癌症的发生不是单一基因突变的结果，是一种累积效应

C．细胞分化可使多细胞生物体中的细胞趋向于专门化，有利于提高各种生理功能的效率

D．细胞凋亡不是被动过程，而是主动过程，它涉及一系列基因的激活表达及调控等作用

8．科学家研究发现，肿瘤细胞能释放一种叫“微泡”的泡状结构，其携带一种特殊的”癌症蛋白”。当“微泡”与血管上皮细胞融合时，“癌症蛋白”作为信号分子促进新生血管异常形成，并向着肿瘤方向生长。下列与此相关的叙述中，不合理的是（    ）
A．肿瘤细胞与正常细胞相比，多个基因发生了突变

B．肿瘤细胞与正常细胞相比，多种酶活性降低，细胞核的体积增大

C．上述过程体现了细胞间的信息交流

D．新生血管异常形成后可以更好地为癌细胞提供营养物质

9．利用不同浓度的维生素K2(VK2)培养肿瘤细胞72 h后，测定肿瘤细胞凋亡率与细胞凋亡相关基因bcL­2和bax的表达情况(以转录形成的mRNA相对值表示)，结果如图。下列有关叙述，最合理的是(　　)
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A．肿瘤细胞在没有VK2诱导的情况下不会凋亡

B．bax基因稳定表达使VK2失去诱导细胞凋亡作用

C．VK2诱导细胞凋亡可能与bcL­2表达减弱有关

D．bcL­2基因是抑癌基因，bax基因是原癌基因

10．下表为人体从一个卵原细胞开始发生连续生理过程时细胞染色体组数的变化及各阶段相关特点描述，下列说法正确的是(　　)

	生理过程
	甲
	乙
	丙
	……
	丁

	染色体

组数
	2→1→2→1
	1→2
	2→4→2
	
	？

	相关

描述
	性激素

作用
	细胞膜功

能体现
	遗传信

息不变
	
	功能趋向

专门化


A.甲和丙过程发生的突变和基因重组为生物进化提供了原材料

B．乙过程体现了细胞膜的信息交流功能，丁过程mRNA不同决定细胞功能不同

C．人类的超雄(47，XYY)综合征个体的形成与甲过程中同源染色体行为异常有关

D．丙过程的子细胞核中最多有46个DNA分子来自卵原细胞

非选择题

11．细胞进行有丝分裂具有周期性。现已发现调控细胞周期的一系列基因，以及相关的酶蛋白质，这些发现对肿瘤研究等领域产生了重大影响。回答下列问题：

(1)有人称恶性肿瘤为细胞周期病，其根据是调控细胞周期的__________________________发生突变，导致细胞周期失控，癌细胞无限增殖。而治疗恶性肿瘤的途径之一，就是用药物影响癌细胞的细胞周期，有的药物会抑制____________________，从而将细胞周期阻断在分裂间期；有的药物会抑制________________________，以致影响染色体被拉向两极，从而将细胞周期阻断在分裂期。

(2)测定细胞的周期长短时，通常需要考虑温度因素。这是因为________________________。

12．国际生命科学领域的权威学术杂志《细胞》对外发布，来自中国北京大学的科研团队，在国际上首次完成了人类单个卵细胞高精度基因组测序。请回答：

(1)人类的遗传信息存在于每一个细胞的________分子中，组成该生物大分子的单体是4种不同的________。

(2)在人体卵细胞的成熟过程中，伴有极体的形成。通过对极体的全基因组测序，可推断出受精卵中来自________方的基因组情况。假设由某杂合子的次级卵母细胞形成的极体，其基因组为Ab，在不考虑染色体交叉互换的情况下，卵细胞和另外极体中的基因组成分别为________、________。

(3)图A表示某哺乳动物某器官内连续发生的细胞分裂过程中染色体数目的变化曲线，图B、图C为该过程中一个细胞内部分染色体的行为变化的示意图，据图回答：
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①该过程发生的场所是________，图B、图C所示的分裂时期在图A中分别位于过程________。

②若该动物的基因型为AaBb(两对基因位于两对同源当色体上)，一般情况下，图B细胞移向同一极的基因是________，图C细胞移向同一极的基因是________。

13. 高度分化的细胞会逐渐衰老和凋亡，这与细胞内存在的相关基因密切相关，请回答下列有关问题；

（1）老年人皮肤布满皱纹的原因是____________________________________。

（2）人在胚胎初期是有尾的，但在胚胎发育成熟时尾消失了，从细胞水平看这是____________的结果；人类中也会出现一些返祖现象，如毛孩，从细胞水平上分析是由于____________过程受阻。

（3）高度分化的动物细胞分化潜能变窄，它的全能性受到限制，但它的细胞核仍具有全能性。请利用性成熟的青蛙作为实验材料，设计一个实验方案证明上述说法，写出实验思路和预期结果。____________________________________________________________________________________

铜仁一中2020届理综（生物）提升模拟试题（三）答案
1.【答案】D

【解析】某二倍体成熟雄性哺乳动物进行正常有丝分裂，一个体细胞形成两个体细胞，最终形成的子细胞的细胞质为体细胞的一半，某二倍体成熟雄性哺乳动物进行正常减数分裂，一个精原细胞形成四个精细胞，最终形成的子细胞的细胞质为体细胞的1/4，A错误；由于是动物细胞，两种分裂过程均是由中心体发出的星射线形成的纺锤体，B错误；

两种分裂过程中都只发生一次着丝点分裂导致染色单体消失，染色体未消失，C错误；

有丝分裂中期染色体组数目与体细胞相同，减数第二次分裂后期的染色体组数目与体细胞相同，因此，有丝分裂中期和减数第二次分裂后期的染色体组数目相同，D正确；本题答案选D。

2.【答案】C

【解析】图1中的CD段包括有丝分裂G2期、前期和中期，中期是观察染色体形态和数目的最佳时期；图1中DE段形成的原因是着丝点分裂，此时细胞中染色体数目加倍，但核DNA含量不变；图2中a表示有丝分裂后期、末期，对应图1中的EF段，c时期染色体与核DNA的量比a时期减少一半，对应图1中的AB段；图2中d表示染色体∶DNA＝2∶1，有丝分裂过程中不存在这种情况。

3.【答案】C

【解析】在有丝分裂间期，进行相关蛋白质的合成和DNA复制，以亲代DNA分子的两条链为模板，3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸等为原料，合成子代DNA分子，在该时期细胞内放射性同位素迅速升高，A正确；染色体复制完成后，一条染色体包括两条染色单体，每条染色单体中DNA分子均是只有1条链被3H标记。故细胞分裂的2个精原细胞的全部染色体都具有放射性，B正确；将有丝分裂形成的精原细胞放在不含放射性标记的培养基中继续完成减数分裂减数，在减数间期进行染色体复制。染色体复制完成后，一条染色体包括两条染色单体，其中一条染色单体中的DNA分子有1条链被3H标记，1条链未被3H标记，另一条染色单体中的DNA分子的2条链均未被3H标记。减数第一次分裂，染色体数目减半，但着丝点未分裂，染色单体未分开，故形成的4个次级精母细胞的全部染色体都具有放射性，C错误；减数第二次分裂，着丝点分裂，染色单体分开，故最终形成的8个精细胞的全部染色体中，一半具有放射性，D正确。故选C。

4.【答案】A

【解析】交叉互换后的染色体为同源染色体，不会出现“联会紊乱”现象，A正确；骡子原始生殖细胞中有2个染色体组，但无同源染色体，在四分体时期会出现“联会紊乱”现象，B错误；三倍体西瓜细胞中含有3个染色体组，在四分体时期会出现“联会紊乱”现象，C错误；21三体综合征患者细胞中含有3条21号染色体，在四分体时期会出现“联会紊乱”现象，D错误。

5.【答案】C

【解析】据图分析，图中等位基因A、a出现于非同源染色体上，说明发生了非同源染色体之间的易位，A正确；该细胞中没有同源染色体，且着丝点分裂、姐妹染色单体分离，可以表示雄蜂的体细胞进行的假性减数分裂，B正确；图中①上的DNA分子，其两条脱氧核苷酸链来自于同一个亲本，C错误；若该细胞取自某二倍体动物的卵巢，处于减数第二次分裂后期，且细胞质均等分裂，说明该细胞是第一极体，D正确。

6.【答案】B

【解析】根据题干和图示分析，甲图发生的变异类型为基因重组；甲图中的非姐妹染色单体间发生互换，而不是姐妹染色单体之间发生交换；甲图发生了同源染色体的非姐妹染色单体交叉互换，互换后两条染色体的基因组成分别为AABb、aaBb；由图可知：乙图产生的重组型配子是aB、Ab。

7.【答案】A

【解析】衰老细胞中大多数的酶活性下降，但少数酶的活性不会下降，甚至会提高，A错误。根据大量的病例分析，癌症的发生并不是单一基因突变的结果，至少在一个细胞中发生5～6个基因突变，才能赋予癌细胞所有的特征，B正确。细胞分化使不同细胞具有不同的功能，有利于提高各种生理功能的效率，C正确。细胞凋亡是一个主动的过程，它涉及一系列基因的激活表达及调控等作用，D正确。

8.【答案】B

【详解】

A、肿瘤细胞与正常细胞相比，原癌基因，抑癌基因等多个基因发生了突变，A正确； 

B、多种酶活性降低，细胞核的体积增大，是细胞衰老的特点不是癌变的特点，B错误； 

C、细胞融合时，“癌症蛋白”作为信号分子，体现了细胞间的信息交流，C正确；

D、新生血管异常形成后可以更好地为癌细胞提供营养物质，D正确。

故选B。

9.【答案】C

【解析】由图中信息可知，肿瘤细胞在没有VK2诱导的情况下也会凋亡，只是凋亡率相对较低；bax基因稳定表达，VK2可能通过抑制bcL­2基因表达而诱导细胞凋亡；根据题干和图示可知，与细胞凋亡相关基因是bcL­2，VK2诱导细胞凋亡可能是通过使bcL­2基因表达减弱实现的；bcL­2表达减弱，细胞凋亡率上升，说明bcL­2不是抑癌基因，由图示可知bax基因表达与细胞凋亡率没有直接关系，无法说明bax是原癌基因。

10.【答案】B

【解析】突变和基因重组为生物进化提供原材料，突变是基因突变和染色体变异的统称。依题意并分析表中信息可知：甲和丙过程分别表示减数分裂和有丝分裂，减数分裂和有丝分裂过程均可发生突变，但基因重组只发生在减数分裂过程中，A错误；乙过程表示受精作用，即卵细胞和精子相互识别、融合成为受精卵的过程，体现了细胞膜的信息交流功能，丁过程表示细胞分化，由于基因的选择性表达，导致mRNA不同，进而决定了细胞功能不同，B正确；人类的超雄(47，XYY)综合征个体的形成是由于YY精子的产生，因此与甲过程中同源染色体行为无关，而是与甲过程中的减数第二次分裂异常有关，C错误；丙过程的子细胞核中最多有23个DNA分子来自于卵原细胞，D错误。

11【解析】(1)细胞癌变的根本原因是原癌基因和抑癌基因发生基因突变；用药物影响癌细胞的细胞周期，如有的药物会抑制染色体的复制(DNA的复制和有关蛋白质的合成)，从而将细胞周期阻断在分裂间期；有的药物会抑制纺锤体的形成，以致影响染色体被拉向两极，从而将细胞周期阻断在分裂期。

(2)由于细胞周期受酶的影响，而酶的活性受温度的影响(温度会影响与细胞周期有关的酶的活性)，因此测定细胞的周期长短时，通常需要考虑温度因素。

【答案】(1)原癌基因和抑癌基因　染色体的复制(DNA的复制和有关蛋白质的合成)　纺锤体的形成

(2)细胞周期受酶的影响，而酶的活性受温度的影响(温度会影响与细胞周期有关的酶的活性)

12.【解析】(1)人类的遗传信息储存在每个细胞的DNA分子中，DNA分子的基本单位是4种不同的脱氧核苷酸。(2)卵细胞形成的同时还产生了3个极体，其中有一个极体的基因组成与卵细胞完全相同，另外两个极体的基因组成完全相同，因此通过对极体的全基因组测序，可推断出受精卵中来自母方的基因组情况。减数第二次分裂类似于有丝分裂，因此次级卵母细胞分裂形成的卵细胞和极体的基因型相同，若次级卵母细胞形成的极体的基因组成为Ab，则卵细胞的基因组成也为Ab。若杂合体的基因型为AABb，则另外两个极体的基因组成为AB；若杂合体的基因型为Aabb，则另外两个极体的基因组成为ab；若杂合体的基因组成为AaBb，则另外两个极体的基因组成为aB。(3)①根据图C细胞质的均等分裂可知该动物的性别为雄性，C细胞处于减数第一次分裂的后期，称为初级精母细胞，发生在雄性动物体的睾丸中。图A中Ⅰ是有丝分裂过程，Ⅱ是减数第一次分裂过程，Ⅲ是减数第二次分裂过程。图B细胞处于有丝分裂后期，位于过程Ⅰ，图C细胞处于减数第一次分裂后期，位于过程Ⅱ。②图B细胞处于有丝分裂后期，此时着丝点分裂，复制后的姐妹染色单体分开，移向两极，所以每一极都含有该个体全部的基因，即移向同一极的基因是A、a、B、b；图C细胞处于减数第一次分裂后期，此时细胞中基因数目是体细胞的2倍，且同源染色体分离，非同源染色体自由组合，因此移向同一极的基因是AABB或AAbb或aaBB或aabb。

【答案】(1)DNA　脱氧核苷酸

(2)母　Ab　AB或aB或ab

(3)①睾丸　Ⅰ、Ⅱ　②A、a、B、b　AABB或AAbb或aaBB或aabb

13.（1）细胞内的水分减少，体积减小

（2）细胞凋亡
细胞凋亡

（3）实验思路：取若干正常性成熟青蛙的体细胞均分为两组，一组直接进行细胞培养，一组将细胞核植入到去核的卵细胞中形成重组细胞，对重组细胞进行培养，观察能否发育成完整青蛙。（3分）

预期结果：直接单独培养青蛙体细胞不能发育成完整的青蛙；培养重组细胞，则能发育成完整的青蛙。（3分）（答案合理均可给分）



